

# 假日期间各地消费市场持续升温 春节经济“热辣滚烫”

文旅市场火爆出圈，国内游、出境游、入境游多点开花；春节档电影票房创历史新高，各影院上座率不断攀升；逛市集、赏花灯、看演出等传统文化消费的氛围日渐浓厚，彰显文化特色……这个春节假期，我国消费市场持续火热。

春节作为国内最受关注的传统节日，是观察消费趋势的重要窗口。随着甲辰龙年大幕在8天“加长版”春节假期中拉开，不断释放的内需潜力，进一步印证了中国经济的韧性与活力。

**游客旅游热情加速释放，“南北互跨游”热度持续增长**

2月17日，携程平台发布的《2024龙年春节旅行报告》显示，春节假期，国内游、出境游、入境游多点开花，同比均大幅增长，并超2019年同期水平；国内景区门票订单同比增长超六成，境外景区门票订单较2019年增长超130%；旅游消费升级趋势明显，门票玩乐订单均价同比翻番，定制游人均价格同比增长两成。

赴北国领略千里冰封、万里雪飘的冰雪世界；去南方享受碧海蓝天、温暖湿润的海岛假日……今年春节，“南北互跨游”热度持续升温。出行数据显示，自春运开始以来，北方城市的居民纷纷南下，上海、成都、广州、深圳等成为北方居民前往的热门目的地。而南方地区的居民纷纷踏上前往北方的旅程，北京、西安、哈尔滨等成为南方居民前往北方的热门目的地。

“南北方不同的自然环境和文化氛围，满足了消费者探索新鲜事物的心理诉求。”商务部研究院电子商务研究所副研究员洪勇告诉记者，各地政府和旅游企业加强了对不同地域市场的宣传和营销活动，有效激发了南北游客相互探访的兴趣，也是“南北互跨游”热度不减的重要原因。

**出境游市场需求加速释放，中外游客“双向奔赴”佳节**

出境游市场需求加速释放，成为春节旅游市场的一大亮点。支付宝平台数据显示，8天长假期间，平台上用户境外消费金额同比增长140%。其中，东南亚地区受益于免签政策推动，消费金额同比激增580%。

继去年11月同马来西亚宣布签证便利政策后，中国今年1月又同新加坡、泰国相续签署互免签证协定。随着“签朋友圈”持续扩容，中国公民出境更加便捷，吸引了许多中国游客走出国门过大年。综合签证利好、气候温暖程度、航班恢复程度、飞行距离等因素，东南亚成为2024年春节的热门旅行目的地。根据携程平台的数据，春节期间，中国游客赴新马泰三国的旅游订单同比增长超15倍。

出境游距离显著拉长，是今年春节旅游的另一个显著特征。根据去哪儿平台统计，春节期间，中国游客的足迹涉及全球100多个国家，旅游订单覆盖全球1700多个城市；国际酒店预订量同比增长4.7倍，国际机票预订量高达14倍。飞猪平台数据也显示，新西兰、俄罗斯、法国、美国、埃及等地的地增速较快，预订量同比增长近15倍，出境游热门目的地正由“4小时飞行圈”向“12小时

飞行圈”拓展。

中外游客“双向奔赴”共度佳节。春节期间，文旅部2024年“欢乐春节”在海外近100个国家和地区举办近500场形式多样的新春文化交流活动，中国游客在全球各地与本地居民共同庆祝中国年。而作为中国传统佳节，春节也吸引全球游客来亲身感受中华灿烂文化。

携程平台数据显示，法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚、新加坡等新增可签入出境中国的国家游客增长明显，春节假期首日入境游订单总计较2019年增长9%。

中国出入境游热度攀升，助力国际旅游市场复苏。根据世界旅游组织1月19日公布的《世界旅游业晴雨表》，国际旅游人数有望在2024年恢复到疫情前的水平。由于签证便利化和航空运力提高，预计中国出境和入境旅游市场将在2024年快速发展。中国旅游研究院日前发布的《中国出境旅游发展报告(2023—2024)》显示，随着中国旅游市场动能和居民出境游意愿的增强，国际旅游复苏节奏有望明显加快。

**春节档电影市场走势强劲，打破中国影史春节档票房纪录**

2月11日，大年初二，浙江

准备多刷几部，但好时段的票不好买，许多人是一家人一起来看。

今年春节档电影市场走势强劲。据灯塔专业版数据，截至2月17日17时41分，2024年春节档总票房突破80亿元，打破中国影史春节档票房纪录。

春节档电影中，《热辣滚烫》《飞驰人生2》《熊出没·逆转时空》位列票房前三位。多名观众告诉记者，春节档电影创作综合水准比较高，国产电影的突飞猛进令人欣喜。多部影片以合家欢喜刷元素为底色，高度契合档期观影氛围，同时也包含着对社会和个人命运及成长的思考。

总体来看，2024年春节档电影实现了票房与口碑的双丰收。2月16日，由中国电影艺术研究中心联合艺恩共同发布的《中国电影观众满意度调查·2024年春节档》显示，春节档观众满意度得分85.9分，为2015年以来调查9个春节档的第二名，同时居历史调查各档期满意度第四位。

**市场供需两旺折射出中国经济持续回升向好的态势**

节日消费是观察消费趋势的重要窗口。买年货、赏龙灯、

“亲人团圆，想订个大桌吃饭，没想到这么紧俏，附近常去的餐馆没有订到，稍微大一点的饭店几乎都需要排队。”福州消费者李女士感慨。记者了解到，今年春节期间，年夜饭甚至“一桌难求”。为提前锁定消费者的堂食需求，不少餐饮企业还通过美团、抖音等平台推出年夜饭、团圆餐等到店套餐。

线上，网上消费的年味浓厚，不断释放活力。“2024全国网上年货节”开展促销活动，不少平台纷纷推出过年期间“不打烊”，推出“跨店满减”等优惠活动。除夕前两周，支付宝直播间的纸巾销售额涨了3倍，酒水销售额实现翻番，黄金销售额涨了2倍。

商务部相关数据显示，大年初一到初五，节庆商品销售红火。商务部重点监测零售企业绿色有机食品、金银珠宝销售额同比增长10%以上。服务消费明显升温，重点监测电商平台住宿营业额同比增长超六成，其中黑龙江哈尔滨周边乡村民宿营业额增长3倍以上。生活必需品货丰价稳，全国百家大型农副产品批发市场粮油、肉类、禽蛋、蔬菜库存充足；粮食、食用油、猪肉牛羊肉、鸡肉、鸡蛋价格与节前基本持平，蔬菜价格比节前下降

## 透过数据看热度

### 春节假期全省银联消费超898亿元

本报讯 记者吴晓静 通讯员樊峰旭报道 记者昨日从省商务厅获悉，春节期间，全省银联商务累计消费金额达898.10亿元，同比增长60.73%和88.70%。宁波市发放1000万元春节专属消费券，绍兴市发放5000万元普惠民生消费券。

旅游休闲成为今年阖家过节首选，全省各地特色景点游客爆满，人气旺盛。杭州西湖、绍兴会稽山等景区纷纷发布限流公告，带动周边商圈消费猛增。嘉兴桐乡的水上夜游、乌镇街夜宴吸引五湖四海的游客齐聚一堂，景区人数持续走高，客流量同比增加101%。湖州德清县举办“春节跨年火锅节”，其间人流量达4.5万人次，拉动消费超800万元。

各地推出的传统民俗活动也为节庆消费增添了喜气。宁波奉化热门商圈、社区联合开展龙飞“奉”舞走乡串村闹新春活动，温州各大景区、乐园推出欢乐魔幻大马戏、龙年游园庙会等活动，嘉兴桐乡高杆船技、三跳、越剧、

大商圈春节期间实现消费269.02万笔，消费金额达14.70亿元，同比分别增长60.73%和88.70%。宁波市发放1000万元春节专属消费券，绍兴市发放5000万元普惠民生消费券。

对台戏、剪纸等30多场非遗民俗活动轮番登场，营造出浓郁的传统年味。

春节观影作为合家欢的保留项目，《热辣滚烫》《飞驰人生2》等电影热播，灯塔数据显示，春节期间，全省票房实现总营收4.75亿元。

生肖经济带火金银珠宝消费，多地出现金店排队现象，全省金银珠宝消费同比增长23%，年夜饭、亲友聚餐带热餐饮消费，酒店送餐、私厨上门等新型餐饮服务模式受到热捧，杭州一私厨团队春节期间最多的一天接到11单。

受晴暖天气加持，自驾出行成为潮流，带动石油制品消费大幅增长，全省受监测15家加油站累计销售额同比增长11.7%。

多地汽车消费潜力，如绍兴越城、金华婺城各发放2000万元汽车消费券，台州多地发放超百万汽车消费补贴，全省汽车类消费同比增长23%。

## 福兆新年



近日，衢州市衢江区樟潭街道办事处、霞飞社区和衢江东方商厦开展“祥龙献瑞·福兆新年”趣味活动。活动邀请了柯城腾龙舞龙队到商场舞龙，商厦旺了人气，聚了财气。

通讯员胡江丰 摄

省温岭市神画光影印象影城，多部春节档影片宣传牌被摆在显眼位置，不少观众在影院外等待进场。

一名影院工作人员告诉记者，今年来观影的观众比往年更多，排片数量也有所增加。“目前《热辣滚烫》和《飞驰人生2》两部电影是上座率最高的，在下午和晚上的观影高峰期几乎可以满座，第一排和最后一排的票也有不少观众购买。”

“刚看完《热辣滚烫》，拳赛之前的长镜头很燃。看完感觉无论何时只要开始就来得及，战胜自己就是赢。”走出电影院的方女士告诉记者，自己已经看了两部春节档电影，“今年春节假期长，

舞龙舞狮、观民俗、游年会……从线下到线上，从城市到乡村，春节火热的消费场面烘托出浓烈的新春气息。

线下，商业街区人潮涌动。商务部大数据监测显示，除夕当天，全国示范步行街客流量、营业额同比分别增长26.9%和21.7%。在北京王府井商业街，商家在显眼位置挂满红灯笼、中国结、“福”字等年饰，各种各样的年货换上年味十足的喜庆包装，多个商家推出形式多样的互动和促销活动。以百货大楼及懋隆两处裸眼3D屏幕为核心，多屏数字联动串起王府井6个公共大屏，琉璃金龙在金街大屏穿梭，吸引游客驻足观赏。

年夜饭、团圆饭堂食火爆。

1.2%。

2024年是商务部确定的“消费促进年”，各地也纷纷拿出“真金白银”促消费。江苏无锡陆续派发总额达8000万元的惠民消费券，覆盖各类消费场景；北京西城统筹2000万元资金，在“西城消费”平台线上投放6档汽车消费券，2.1:1比例配资消费券；辽宁沈阳面向在沈消费者，分三轮发放3000万元新春消费券，市场“热”力持续提振。

龙腾华夏，活力升温。“人从众”的景点，长长的观影单，满满的购物车，稳稳的“菜篮子”……龙年各类市场的“开门红”，正是中国消费迸发活力的生动表现。

据《中国纪检监察报》

翰墨迎春 挥毫送福  
为弘扬传统文化，营造幸福祥和的春节氛围，2月6日，国网长兴县供电公司工会开展“翰墨迎春 挥毫送福”活动。  
活动现场翰墨飘香，职工书法家们妙笔生花，一副副寓意吉祥、美好的春联跃然纸上，一张张情真意切的“福”字传递着新年的期盼。

宋德珩 摄



## 我省春节假期接待游客

### 3032.6万人次

较2019年同期增长25.2%

本报讯 记者潘仙德报道 昨日，记者从浙江省文化和广电影视厅了解到，2024年春节假期省日均全域旅游人数1211.2万人次，同比增长48%，较2019年同期增长30.1%；累计接待游客3032.6万人次，按可口径较上年增长25.3%，较2019年同期增长25.2%，过夜游客平均逗留天数为4.1天；全域旅游收入437.6亿元，按可口径较上年增长38.9%，较2019年同期增长29.9%；游客人均消费1443元，同比增长10.8%，比2019年同期增长3.8%。

据全域旅游监测，259家4A级及以上景区，累计接待游客1292.3万人次，同比增长

长23.4%，比2019年同期增长57.6%。4A级及以上景区，累计到访人数3493.1万人次，同比增长15.5%，比2019年同期增长37.9%。日均到访人数排名前五的景区是，杭州西湖风景区49.5万人次；温州市楠溪江风景区40.0万人次；台州府城文化旅游区22.8万人次；杭州市千岛湖风景区22.6万人次；嘉兴乌镇旅游区16.0万人次。游客量前三的是：杭州市（576.1万人次）、温州市（444.4万人次）、宁波市（375.3万人次）。分别相当于全省总量的17.7%、13.6%和11.5%。同比增速前三的是：嘉兴市（36.2%）、绍兴市（33.4%）、舟山市（31.2%）。

据了解，今年是疫情防控平稳转段后的第一个春节，前期“文旅营销”兑现叠加假日效应，旅游市场迎来强劲复苏。全省日均接待游客量创历史同期新高，旅游收入快速增长，相比疫情前的2019年，假日旅游消费增幅首次超过旅游人次增幅。春节期间，全省文广旅系统实行24小时双人值班制度，每天均有厅领导带班，切实建立“日调度、日研判、日通报”工作机制，确保24小时信息畅通、响应及时。今年以来，全省文旅市场秩序良好，未发生重大涉文旅安全事故和重大负面舆情，无重大旅游服务质量投诉事件。

## 杭州机场单日旅客量连续创新高

### 最高日起降航班899架次

### 运送近15万人次

本报讯 记者羊荣江 通讯员施东杰报道 2月16日，大年初七，杭州机场迎来春运客流最高峰，起降航班899架次，运送旅客近15万人次，单日旅客量创通航以来历史新高。从大年初三开始，杭州机场客流持续高位运行，单日旅客吞吐量连续5日突破14万大关，4次刷新历史纪录。

今年春运，杭州机场国内、国际客流呈现两旺态势，1月26

日至2月16日，春运22日累计起降运输航班1.98万架次、运送旅客293.5万人次，同比2023年分别增长30.8%和60.3%，同比2019年分别增长11.8%和18.4%。尤其是春节黄金周，8天假期运送旅客114.9万次，日均同比去年增长72%。

热门航线方面，国内主要集中在广州、深圳、重庆、成都、昆明、西安等地，航线客座率均

在90%以上，其中广州往返航

线频次最高，每日运营进出港航班超60架次。此外，随着新加坡、泰国等国免签政策的落地，春节期间出入境旅游迎来“双向奔赴”，出入境旅客总量超50万人次，同比去年增长超400%。杭州机场新增菲律宾卡利博、马尔代夫马累、越南富国岛等国际航线春运包机，国际地区航班量已由今年1月初的每周237班增加至275班。

广告

## 临平供电：生产不停歇 服务不打烊

日前，国网杭州市临平区供电公司员工前往华润雪花啤酒（杭州）有限公司，将优质电力服务送上门，确保企业生产用电稳定可靠，助力企业高质量生产。

雪花杭州公司的集中控制系统，酿造糖化、发酵、过滤环节可一键启动，生产全过程无人干预，只需人工远程监控，便可实现啤酒酿造生产的全过程智能化控制。公司相关负责人说：“我们的生产对电力可靠性要求

比较高，一个环节出现问题对其他环节也会造成影响。不过，我们现在供电采取的是专供，再加上供电公司定期上门来检查，还是非常让人放心的。”

生产不停歇，服务不打烊。当天，供电公司员工对企业专用电力设施、车间用电设备、配电房站等开展了仔细“体检”，现场查看供电线路、计量装置、开关柜等设备的运行情况，同时重点了解用户春节期间生产用电需

求，对节日期间安全生产注意事项作出提醒。

谢枫

浙江辉睿建材有限公司遗失公章一枚，声明作废。  
金华市源景苗木有限公司遗失公章一枚，声明作废。  
舟山市普陀区桃花顶首商店遗失浙江舟山普陀农村合作银行桃花支行开户许可证，核准号13420225250701，声明作废。  
宁波云鼎娱乐有限公司遗失公章一枚，声明作废。  
注销公告，经公司股东会决议，本公司决定注销，同时成立清算小组，并按有关规定办理工商注销手续。特此公告。宁波市元墨健康科技有限公司